

## 党旗在基层一线高高飘扬

# “红绿”融合走向振兴

——绛县横水镇柳庄村探索红色资源赋能乡村振兴之路

本报记者 邢智轩



国家税务总局绛县税务局全体党员在横水镇柳庄村参观学习，并重温入党誓词。本报记者 金玉敏 摄

在绛县横水镇的中条山麓下，一座名为柳庄村的小村庄，正经历着一场由红色基因驱动的深刻变革。这里曾是陈赓将军指挥闻夏战役的驻扎地，斑驳的指挥部旧址、新落成的党性教育馆与千亩连翘药田交相辉映，构成一幅“红绿交织”的乡村振兴图景。

近年来，柳庄村以党建为引领，通过系统性保护革命遗址、创新文化传承形式、推动红色文旅与生态产业融合，探索出一条“红色资源赋能乡村振兴”的实践之路。

## 保护革命遗址 传承红色基因

柳庄村的红色基因始于1946年的闻夏战役。陈赓将军在此指挥的这场关键战役，为后续晋南反攻奠定了基础。然而，随着时间推移，指挥部旧址等多处房屋因年久失修，一度面临坍塌风险。“这些旧址不仅是历史的见证，更是柳庄人的精神丰碑。”柳庄村党支部书记兼村委会主任许学惠回忆道。

2021年，柳庄村党支部在党史学习教育中，深度挖掘当地的红色资源和红色文化。在走访村内的老人和搜集历史资料后，柳庄村党支部决定将革命遗址保护列为“一号工程”，在县委县政府支持下，启动系统性修缮工作。

“陈赓将军和战士们当时都住在村民的家里，这些年，有的房子已经多年无人居住，院落里杂草丛生；还有的房子已经彻底废弃并发生坍塌。我们经过和房主沟通，说明了规划后，得到了大家的支持，以很低的价格将这些宅基地收回村集体，然后进行提升改造。还有一名村民主动配合村集体，将自己的房屋打造成纪念馆，每年只象征性收200元租金。”许学惠说。

在革命遗址修复过程中，柳庄村的村民成为当之无愧的“主角”。没有聘请专家学者，也未依赖专业图纸，村民们以村中老人口述的历史为蓝本，凭借代代相传的记忆，一砖一瓦还原了陈赓将军指挥部、战时通讯区等旧址。

柳庄村村“两委”干部及村内的老人组成“顾问团”，每日驻守工地指导细节，确保革命遗址恢复工作与历史“严丝合缝”。更令人触动的是，这场革命遗址恢复工作与村民增收形成“双向奔赴”——村委会以每小时12元的报酬吸纳村民参与施工，既解决了留守劳动力的就业问题，又让年轻一代在劳作中重拾红色记忆。最终，4处旧址和占地1680平方米的“陈赓为和平而战主题馆”，在村民手中“重生”，且每户村民也获得了“红利”，让这场修复超越了文化意义，成为乡村振兴中“精神与物质共富”的生动注脚。

“这张陈赓将军剪纸画是村民自己剪好捐出来的，这幅墙画也是村民自己画的，这些桌椅也是村民捐的……”行走在柳庄村革命遗址的各展馆，到村工作大学生柳心渝向记者介绍道。

历时8个月，柳庄村的革命遗址完成修复。如今，指挥部旧址内陈列着煤油灯、作战地图等，真实还原了当年的烽火岁月。

## 讲好红色故事 激活奋进力量

“欢迎各位同志来到绛县柳庄村参观学习，我是今天的讲解员魏瑞虎。陈赓将军虽

## 垣曲县长直乡 建强“红色引擎” 提升治理效能

本报讯(记者 南 辽)近段时间，垣曲县长直乡紧紧围绕“创建新时代党建引领基层治理示范区”重点工作任务，着力强党的基层组织，充分发挥“红色引擎”作用，组建7支党建指导组，整合机关老中青干部力量，推动基层治理效能全面提升。

县委定向强引领。建立党委委员“三个一”包联机制(每人固定联系1个村党支部，乡镇党委书记、乡镇长每周调研解决问题不少于1天，党建指导组工作人员每周下沉指导工作不少于4天，每月牵头破解1项治理难题)。7个党建指导组均采取“1名党委委员+1名中层干部+2名年轻干部”的架构模式，确保指导组可以多角度、多方位、多层次解决问题。

干部下沉增动能。为破解部分村“两委”成员政治站位不高、理想信念不够坚定、流动党员管理不到位，党员发挥作用不明显等问题，党建指导组到村参加主题党日、组织生活会，指导落实“三会一课”制度，严肃党内政治生活，加强对村“两委”干部政治理论、业务知识的日常培训力度。帮助村级严格落实“三重一大”事项民主集中决策制度，加大党

务、村务、财务公开力度，从严落实“四议两公开”工作法，健全村务监督委员会运行机制，促进村级党支部工作规范化、标准化运行，增强村党组织的领导力与影响力。

延伸服务强保障。指导组推动建立“党支部+合作社+农户”的利益链接机制，支部领办合作社，并以西交村的垣曲县食用菌产业园区为龙头，强化产业服务，通过订单农业、技术共享实现各村合作社集约发展，形成“卫星式”产业集群，带动村民在家门口务工，实现村集体经济与农户收入“双增收”；协调各级项目资金，着重对道路进行硬化、对饮水安全进行提档升级，目前已筹划相关项目11项；与“红马甲”志愿者强强联手，通过走街串巷、上门入户、与群众拉家常等形式开展志愿服务活动，开展政策宣传、代缴代办等“微服务”140余次，做好群众身边的贴心人。

制度立规夯基础。指导完善村规民约及“一约六会”等相关制度，通过“五星联动”考评、村规民约约束、积分制激励等方式，重点推进移风易俗、志愿服务等五大行动，培育文明乡风、良好家风、淳朴民风，推动形成“德治润心、善治增效、发展提质”的良性循环。



4月28日，“五一”国际劳动节到来之际，万荣县孤峰社区举办“党群同心庆五一 邻里同庆促和谐”文艺活动，为辖区居民带来一场精彩纷呈的演出。

活动中，该社区联合物业公司组织恒瑞花苑小区100多名文艺爱好者参与演出。居民表演了《五星红旗》《老百姓心里有杆秤》《万荣我的故乡》等15个精

彩节目。

活动中，居民们各展所长，通过舞蹈、戏剧、快板、三句半等形式多样的文艺节目，表达生活的美好愿景，进而传播正能量、凝聚人心，为建设富裕、文明、幸福的好运之城贡献力量。

特约摄影 李克荣 摄



## 新闻集锦

团市委、市少工委、市中院联合开展活动

### 青春护黄河 共筑生态城

本报讯(记者 曹欣怡)为深入贯彻落实习近平总书记关于黄河流域生态保护和高质量发展系列重要讲话精神，积极创建黄河流域生态保护和高质量发展先行区，4月23日，团市委、市少工委联合市中级人民法院共同开展了“青春护黄河 共筑生态城——青年在行动”活动，通过模拟法庭的形式，引导青少年树立“绿水青山就是金山银山”的理念，激发他们以实际行动参与到黄河生态保护中，在促进全流域高质量发展中展现青春作为。

本次庭审以“环境资源审判中修复比惩戒更重要”为主题，选取了“破坏水资源环境”的典型案例进行模拟。10名学生分别扮演审判长、检察员、书记员、辩护人、当事人等角色，全情投入到庭审过程中。整场庭审过程合法有序、节奏顺畅。同学们在庭审中，深刻感受法庭审理案件的流程，对法律程序和法律知识有了更直观、深刻的认知。庭审结束后，市中级人民法院工作人员对庭审流程和学生代表的表现进行了细致点评，并邀请法官为同学们详细介绍了黄河流域生态保护的相关法律法规和典型案例，拓宽了青少年的法律视野，提升了他们的环保意识和法治观念。

团市委、市少工委相关负责人表示，将教育引领越来越多的青少年以青春之力守护黄河，为建设生态宜居的美丽家园、推动黄河流域生态保护和高质量发展持续贡献力量。

### 平陆县直机关工委举办党务工作者专题培训

本报讯(记者 邢智轩)为破解机关党务工作者业务短板，推动模范机关建设走深走实，近日，平陆县直机关工委举办专题培训。培训以《发展党员的工作流程及材料书写要求》为主题，组织县直机关160余名党务干部分5批次参训，通过“理论讲解+案例剖析+模拟实操”立体教学模式，实现党务干部“听得懂、学得会、用得上”的培训目标。

培训会上，平陆县直机关工委相关负责人紧扣发展党员工作的5个阶段25个步骤，从提交入党申请到预备党员教育考察转正全流程，结合案例，对程序规范、时间节点等关键环节进行重点解析，特别是针对实践中易错点开展专项指导。在交流互动环节，党务干部围绕工作实际，深入探讨解决党务工作中的难点与堵点，积极分享党建业务创新思路与实务方法，切实增强培训实效性。为巩固培训成果，现场组织随堂测试，推动党务干部业务知识系统化提升。

通过此次培训，参训人员不仅系统掌握了入党全流程操作规范，同时进一步理清了工作思路，为基础党组织标准化建设提供有力支撑。下一步，平陆县直机关工委将以此次培训为新起点，聚焦基层党建薄弱环节，坚持“一月一主题”常态化培训机制，持续为党务工作者充电赋能，着力提升党务管理规范化水平，推动县直机关基层党建工作高质量发展。

临猗县委老干部局

### 红色宣讲进校园 红色基因代代传

本报讯(记者 曹欣怡)4月24日，临猗县委老干部局组织老干部红色宣讲团走进牛杜中学开展宣讲活动，以丰富阅历与赤诚初心打造沉浸式校园思政课堂，让红色基因成为培根铸魂的生动教材，为助力培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人注入强劲动能。

“心口呀莫要这么厉害地跳，灰尘呀莫把我眼睛挡住了……”宣讲活动开始之际，老干部用饱含深情的朗诵将诗人贺敬之对延安的眷恋与热爱娓娓道来，感染着每一位学生，现场不时响起热烈掌声。宣讲环节，宣讲团成员以“延安精神”为主题，从“坚定正确的政治方向、解放思想实事求是的思想路线、全心全意为人民服务的根本宗旨、自力更生艰苦奋斗的创业精神”四个方面，系统阐释了延安精神的深刻内涵，通过讲述“南泥湾开荒”等经典故事，让学生们感受革命先辈们在艰苦环境中矢志奋斗的精神。互动环节，宣讲团成员围绕时事热点与学生关切，解答他们的成长困惑，让思政课真正“活”起来。学生们纷纷表示，通过这次活动深刻体会到党和人民对青少年的殷切期望，未来将传承延安精神，以信仰之光点亮青春，以奋斗之火建设祖国。

临猗县委老干部局相关负责人表示，此次活动为宣讲团创新思政教育形式进行了有益探索，今后将持续深入基层开展活动，通过讲好红色故事、讲好发展故事、讲好临猗故事，为临猗县高质量发展贡献银发智慧、展现银发风采。

河津市樊村镇

### 推广“西碰经验” 助力基层治理

本报讯(记者 曹欣怡 通讯员 吴宗颖)4月17日，河津市樊村镇组织全镇20余个行政村60余名镇村两级干部到西碰村实地观摩，学习该村先进的基层治理经验。

在西碰村，大家详细了解了该村日常照料中心、便民服务中心等阵地建设，详细了解西碰村在基层治理方面的具体举措和先进经验，纷纷感叹西碰村乡村振兴方面所取得的巨大成就。近年来，西碰村学习运用“千万工程”经验，聚焦运城市委“一城两区三门户”目标和思路，按照“1+2+X”思路，找准定位、明确方向，以党建为引领、以人民为中心、以产业为主导、以发展促治理，擦亮全国乡村治理示范村“金字招牌”。该村坚持用好“腾讯为村”平台，运用村民说事、积分制管理、党群服务日记等治理模式，以数智技术赋能基层治理能力提升，构建了共建共治共享的治理格局。

樊村镇相关负责人表示，全镇要积极学习推广“西碰经验”，在基层组织建设、村级服务平台使用、村级集体经济经济发展等工作上持续发力，不断创新方式、创优特色，以更高标准、更实举措，纵深推动各项任务落实见效，争当运城市创建新时代党建引领基层治理示范区工作的排头兵，推动全镇创建工作再见实效、再上台阶。

本版责编 曹欣怡 美编 冯潇楠 校对 乔植